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ПОРУШЕННЯ СИНТАКСИЧНОЇ НОРМИ В МОЛОДІЖНОМУ СЕРЕДОВИЩІ 
 

У статті подано характеристику синтаксичної мовної норми, окреслено найпоширеніші види синтаксичних 

помилок, а також анормативи, зафіксовані у мовленні молодіжного середовища. 

Ключові слова: мовна норма, синтаксична норма, синтаксична помилка, анорматив. 

 

В статье дана характеристика синтаксической языковой нормы, определены самые распространенные виды 

синтаксических ошибок, а также анормативы, зафиксированные в молодежной среде. 

Ключевые слова: языковая норма, синтаксическая норма, синтаксическая ошибка, анорматив. 

 

Іn the article the characteristic of the syntactic language norms, the most common types of syntax errors and anormatives 

recorded in the language environment of young people 

Keywords: linguistic norm, syntax norm, syntax error, anormative. 

 

Культура мови – актуальна проблема нашого суспільства. Вона є предметом обговорення мо-

вознавців, журналістів, науковців, усіх, хто не байдужий до престижу своєї мови. Ніщо так яскраво 

не свідчить про рівень загального культурного розвитку людини, як її мова. Основними 

комунікативними ознаками культури мовлення є її правильність, точність, логічність, багатство, 

чистота, доречність, достатність, зрозумілість, виразність, емоційність. 

Правильність – одна з визначальних ознак культури мовлення. Критерій правильності – мовна 

дійсність конкретної епохи, а її еталон – сувора відповідність чинним правилам, за допомогою яких 

сформульовано норми. «Робочими» термінами правильності є  «норма» і «правило». Норма і правило 

взаємопов'язані: вони корегують мовну систему й одночасно визначають рівень культури мовлення. 

Таким чином, нормативним є мовлення: 

✓ що відповідає системі мови, не суперечить її законам;  

✓ у якому варіант норми володіє новими семантико-стилістичними можливостями;  

✓ у якому не допущено стилістичного дисонансу;  

✓ у якому не допущено змішування різних мов під упливом білінгвальної мовленнєвої 

практики [2]. 

Мовна норма – це сукупність мовних засобів, що відповідають системі мови й сприймаються її 

носіями як зразок суспільного спілкування в певний період розвитку мови й суспільства [7]. 

Визначальна риса мовної норми – стабільність, дотримання усталених, загальноприйнятих правил 

щодо слововживання, написання, наголошування, граматичного оформлення висловлювання. Норма 

літературної мови – це реальний, історично зумовлений і порівняно стабільний мовний чинник, що 

відповідає мовній системі і становить єдину можливість або найкращий для конкретного випадку 

варіант, що відібрало суспільство на певному етапі розвитку. Норма формується на основі низки 

критеріїв, найважливішими із-поміж яких є: територіальний (синтез південно-західного, південно-

східного та північного говорів); критерій авторитетних письменників (зокрема Т. Шевченка, із якого 

тріумф народної мови, на противагу книжній, став незворотним): відповідність мовній системі – її 

внутрішнім законам і закономірностям; національно-ідентифікаційний – не лише збереження мовної 

традиції, але й центральна увага до унікальних мовних ознак [8].  

Залежно від рівня мовної системи вирізняють норми вимови, наголошування, орфографічні, 

граматичні та стилістичні. Найбільш мінливими є норми орфографічні та орфоепічні; до найбільш 

стійких належать синтаксичні норми. У сучасній українській літературній мові синтаксис правомірно 

розглядають як «вищий граматичний рівень, який стоїть над морфологічним. У синтаксичному ярусі 

знаходять функціональну довершеність і оцінку всі засоби мови і мовлення». «Синтаксична норма – 

це правила, що регламентують побудову й використання в мові тих чи тих синтаксичних 

конструкцій, передбачених і узвичаєних системою мови. Оскільки основними одиницями синтаксису 

є словосполучення, речення і мінімальна синтаксична одиниця, то синтаксичні норми пов’язані саме 

з правилами їх побудови та вживання» [6]. 

Синтаксична норма української мови найбільш стабільна, оскільки динамічні процеси, як 

правило, відбуваються не в самому наборі синтаксичних засобів, а в способі й частотності їх 

уживання. Синтаксична норма визначає поєднання і порядок слів у реченні і регулює мовні 

механізми, які забезпечують цілісність усієї мовної системи. Синтаксично норма не змінюється, а 

вдосконалюється. На створення нового синтаксичного зразка, зазвичай, працюють сотні, десятки 

© Годун Ірина, 2014 
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поколінь мовців. Завдяки таким тривалим динамічним процесам удосконалювана граматична норма 

на кожному етапі історії літературної мови об’єднує часову і просторову парадигми [4].  

Здатність людини помічати правильні й неправильні думки залежить від уваги, із якою вона 

ставиться до цих думок. Кожен знає, що чим більше уваги ми зосереджуємо на тому чи іншому 

предметі, тим більше бачимо в ньому таких подробиць, які при поверховому, неуважному огляді його 

запишаються непоміченими. Ось чому на уроках учителі постійно вимагають від учнів уваги, що дає 

змогу відразу після пояснення нового матеріалу відтворити його. Якщо уваги немає, то обов’язково 

припустимось помилок [3]. 

Узагальнення сучасних наукових поглядів на поняття «помилка» дало змогу сформулювати 

його дефініцію та відмежувати від синонімічних, але не тотожних термінолексем. Помилка – це 

анорматив, тобто таке ненормативне лінгвоутворення, що виникає в результаті невмотивованого 

порушення літературної норми і є наслідком неправильних мисленнєвих операцій [1]. 

Порушення синтаксичної норми призводить до виникнення синтаксичної помилки. Російський 

мовознавець Ф. Сергеєв класифікує помилки, які виникають у мовленні учнів і студентів. За 

визначенням дослідника, синтаксичні помилки – це порушення правил сполучуваності слів, побудови 

речень. Причинами виникнення синтаксичних помилок учений вважає: 1) недостатнє володіння 

нормами літературного синтаксису; 2) недостатність уваги і відсутність самоконтролю мовця у 

побудові словосполучень і речень. Ф. Сергеєв виокремлює помилки в побудові простих, 

складносурядних і складнопідрядних речень; неправильне вживання прийменників; неправильне 

керування слів; помилки, пов’язані з порушенням порядку слів у реченні; помилки в побудові речень 

із відокремленими зворотами; помилки в уживанні прямої і непрямої мови, а також пунктуаційні 

помилки [5]. 

За результатами спостережень, найчастіше у мовленні молодіжного середовища трапляються 

такі  анормативи: 

✓ помилки в узгодженні підмета і присудка: Собор був головний храм Київської Русі, її 

політичним і культурним центром; У цій картині привертає увагу веселі обличчя запорожців 

і яскраве забарвлення їхнього одягу; 

✓ неправильна побудова словосполучень: У мене в брата день народження; По закінченню 

школи більшість випускників вступають до вищих навчальних закладів; 

✓ неправильний порядок компонентів: Швидка у важкому стані повезла Оленку до лікарні; 

Потрібно підготувати приміщення, щоб студенти прикрасили, та щоб запросили викладачів; 

✓ неправильна заміна прямої мови непрямою: Андрій схопив батька за руки, і батько йому 

сказав, що будьмо, сину, мужніми, бо прийшло велике лихо для всієї України; Учитель сказав, 

тому учні повинні засвоювати знання, що потім вони стануть їм у пригоді; 

✓ помилки в складному реченні: Прийшли мої друзі, але я поспішав до мами на роботу, проте 

залишився з ними, і вони були задоволені; Вам відкривається ще одна грань світу, що оточує 

нас, якщо будете фотографувати, малювати; 

✓ неправильна побудова речень з однорідними членами: Гуртівня пропонує усі необхідні 

будівельні матеріали: вапно, цеглу, цемент, касові апарати; Ми поповнили майстерню 

кваліфікованими кадрами і необхідними інструментами; 

✓ дублювання членів речення: В аудиторії близько двадцяти семи чоловік студентів; Учора я і 

мій брат, ми ходили в бібліотеку; 

✓ помилки в побудові речень із відокремленими членами: Крім перерахованих меблів, у нашому 

класі ще висять білі шнурки, дуже схожі на тюль; Переживаючи за своїх дітей, у матерів 

рано сивіє волосся; 

✓ недоречне вживання або відсутність сполучного засобу: Коли я повернувся додому, я розбудив 

брата, бо спав у сусідній кімнаті; В руках хлопчика ціпок боротися від собак; 

✓ використання пасивних конструкцій замість активних: Студентами прослухано лекцію; Їх 

запрошено другом; 

✓ пунктуаційні помилки: Коли ми підійшли до хвіртки з гарчанням нам назустріч вибіг великий 

пес; На пришкільній ділянці ми збираємо: овочі, капусту, моркву, картоплю. 

Отже, під час тривалого нормування української літературної мови найменше змін фіксувалося 

у такому розділі, як синтаксис. Стабільність і стійкість синтаксичних норм  порівняно з іншими 

нормами пояснюється тим, що на становлення синтаксичної норми впливає зв'язок із мисленням. 

Суть синтаксичних помилок полягає в незнанні мовцями граматичних норм сучасної української 

літературної мови. 
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